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P r o t o k o l l 
 

der Mitgliederversammlung des TSV Arminia Vöhrum e.V. 
vom 23. Februar 2007 

im „Sporthaus Posener Straße“ 
 

Beginn: 19:45 Uhr                                        Ende: 20:55 Uhr 
 
 
TOP 1: Begrüßung und Eröffnung 
 
Der 1. Vorsitzende Jörg Lau begrüßt die Anwesenden, besonders den Ortsbürgermeister Ewald 
Werthmann sowie den Ehrenortsbürgermeister Bernd Leunig und gratuliert beiden zu ihrer 
Ernennung. 
 
Außerdem begrüßt der 1. Vorsitzende das Ehrenmitglied Joachim Thiemann und den 
Ehrenvorsitzenden Peter Ullmann. Die Ehrenmitglieder Günter Mellinghaus und  Erich Penke 
sowie das Ortsratsmitglied Heinz Schäfer sind leider verhindert und lassen sich entschuldigen. 
 
Pressewartin Christa Gödeke wird die Berichte für die Peiner Nachrichten und die Peiner 
Allgemeine Zeitung schreiben. 
Der Fotograf der Peiner Allgemeinen Zeitung wird erst gegen 20.15 Uhr eintreffen. 
 
Als Gast begrüßt J. Lau den Vorsitzenden des Turnkreises Peine, Hans Rothe. 
 
Die Einladung zur Versammlung erfolgte fristgerecht gem. § 15 unserer Satzung  
durch Aushang in den Vereinsaushängen an der „Gaststätte zum Sportplatz“, im Sporthaus des 
TSV Arminia Vöhrum“ und durch Mitteilung des Termins an die örtlichen Presseorgane. 
Gegen den Termin, die Form und die Frist der Einladung gibt es keine Einwände. 
Die Tagesordnung wird einstimmig genehmigt. 
 
Der 1. Vorsitzende stellt den Antrag auf Änderung der Tagesordnung, um einen fristgemäß 
eingegangenen Antrag nicht, wie vorgesehen unter TOP 14, sondern unter TOP 6 – Ehrungen – 
stellen zu dürfen. 
Dem Antrag wird einstimmig stattgegeben. 
 
Anschließend gedenken die Anwesenden den im vergangenen Jahr verstorbenen 
Sportkameradinnen und Sportkameraden unseres Vereins.  
Stellvertretend nennt der 1. Vorsitzende an dieser Stelle Frank Preißler, langjähriges Mitglied 
unseres Vereins und unsere Ehrenmitglieder Martin Enders und Albert Hintze. 
Wir werden Ihnen ein ehrendes Andenken bewahren. 
 
 
TOP 2: Feststellung der stimmberechtigten Mitglieder 
 
Laut Anwesenheitsliste sind zu Beginn der Versammlung 47 Mitglieder anwesend. 
Davon sind 44 Mitglieder stimmberechtigt.  
 
 

Fußball • Tennis • Handball • Volleyball • Basketball • Tischtennis • Leichtathletik • Triathlon • 
Gymnastik •Trampolin •Turnen •Jazzgymnastik • Aerobic • Tanzsport 
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TOP 3: Genehmigung des Protokolls der ordentlichen Mitgliederversammlung  
vom 24. Februar 2006 
 
Das Protokoll der letzten ordentlichen Mitgliederversammlung ist allen Mitgliedern im Arminia Echo 
Ausgabe 01 Jahrgang 2007 zugegangen. 
Zum Protokoll gibt es keine Einwände. Das Protokoll wird einstimmig genehmigt. 
 
 
TOP 4: Bericht des Vorstandes 
 
Der 1. Vorsitzende stellt zwei neue Vorstandsmitglieder vor, Bernd Wargenau, der als 
stellvertretender Kassenwart den erweiterten und Hartmut Krischock, der als kommissarischer 
Sportwart den geschäftsführenden Vorstand unterstützt.  
J. Lau informiert die Versammlung, dass der 2. Vorsitzende, Jörg Weigang, signalisiert hat, sein 
Amt nicht mehr in der bisherigen Form ausfüllen zu können.  
Hier muss ein Nachfolger gefunden werden. 
In Anbetracht einiger vakanter Ämter im Vorstandsgefüge wie z.B. Jugendwart, Frauensportwartin, 
Schiedsrichterwart könnte man diese Mitgliederversammlung unter das Motto „Wir suchen…“ 
stellen, folgert der 1. Vorsitzende. 
 
Der Mitgliederbestand beträgt am heutigen Tage 1506 Mitglieder. 
(Jahr 2006 = 1567 Mitglieder) 
Der Mitgliederrückgang konnte leider noch nicht gestoppt werden, bedauert J. Lau. Handball 
könne in unserem Verein nicht mehr angeboten werden, da sich keine Verantwortlichen gefunden 
haben, die Geschicke dieser Abteilung in die Hand zu nehmen. Auch die Volleyballabteilung sei 
stark gefährdet.  
Wenn Ehrenamtliche aufhören, gibt es Probleme, neue Helfer zu finden. Hier liegen die 
zukünftigen Aufgaben. 
Für die meisten Tätigkeiten finden sich jedoch keine Freiwilligen mehr, alles muss bezahlt werden, 
sagt J. Lau und führt als Beispiel das Schneefegen vorm Sporthaus an. 
 
Es gibt aber auch Positives zu berichten. Viele neue Sportarten innerhalb der Turnabteilung,  wie 
z.B. Walking, Nordic Walking, Tai-chi, Qi Gong und Yoga liegen voll im Trend und haben Zulauf. 
Desweiteren haben wir wieder eine gut funktionierende Jugendfußballabteilung vorzuweisen und 
bieten nach langen Jahren in Vöhrum wieder Damenfußball an. 
Sportlich gesehen war 2006 ein durchwachsenes Jahr, aber die Weichen wurden gestellt, um die 
Aufgaben zu bewältigen, schließt J. Lau den Vorstandsbericht. 
 
 
 
TOP 5: Aussprache über die Berichte (Arminia – Echo Nr. 01 Jahrgang 2007) der 
Abteilungen, soweit es nicht abteilungsinterne Dinge betrifft sowie Aussprache über den 
Bericht des Vorstandes 
 
Die Berichte der Abteilungen sind im Arminia – Echo Nr. 01 Jahrgang 2007 veröffentlicht und an 
alle Vöhrumer Haushalte zugestellt worden. 
 
Wortmeldungen zu den Berichten der Abteilungen und zum vorgetragenen Bericht des Vorstandes 
gibt es von den Anwesenden nicht. 
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TOP 6: Ehrungen 
 
Aufgrund ihrer langjährigen Treue zum Verein und in Anerkennung ihrer Verdienste um den Sport 
im TSV Arminia Vöhrum hat der Vorstand für heute 14 Mitglieder gesondert eingeladen. 
 
Der Vorstand ehrt mit der goldenen Ehrennadel für 30 jährige Mitgliedschaft: 
 

Erika Planert       (Gymnastik) 
Monika Mertens     (Turnabteilung) 
Ellen Sonntag   (Gymnastik, Walking, Volleyball) 
Hanna Gutneder  (Gesundheitssport) 
Uwe Nawroth   (Fußballherren-Abteilung) 

 
Monika Mertens, Ellen Sonntag, Hanna Gutneder und Uwe Nawroth sind leider verhindert und 
lassen sich entschuldigen. 

 
Für 40 jährige Mitgliedschaft wird der Ehrenteller des TSV Arminia Vöhrum überreicht an: 
 
  Ingeborg Cordes  (Gymnastik, Leichtathletik) 
  Harro Zacharias  (Fußballherren-Abteilung, Leichtathletik) 
  Werner Siegel   (Fußballherren-Abteilung) 
 
Der Vorstand ehrt Herbert Hillmann für 40 jährige Mitgliedschaft mit einer Ehrengabe. 
Ingeborg Cordes musste sich aus gesundheitlichen Gründen kurzfristig entschuldigen lassen. 
      
Eine „Ehrengabe“ für 50-jährige Vereinstreue erhalten: 
 
  Bernd Leunig   (Fußball-Herren-Abteilung) 
  Eleonore Rohde  (Tanzsport) 
 
Eleonore Rohde ist leider verhindert. Die Ehrengabe wird ihr vom kommissarischen Sportwart 
Hartmut Krischock zu einem späteren Zeitpunkt überreicht. 
 
Der Vorstand ehrt mit einer „Ehrengabe“ für 60-jährige Vereinstreue: 
 
  Gertrud Thiemann  (Tanzsport, Leichtathletik) 
  Joachim Thiemann  (Tanzsport, Leichtathletik, Triathlon) 
  Wilhelm Bruns  (Fußball-Herren-Abteilung) 
 
Wilhelm Bruns kann aus gesundheitlichen Gründen heute nicht anwesend sein. 
 
 
Gemäß der Änderung der Tagesordnung verliest  der 1. Vorsitzende den  
Antrag des geschäftsführenden Vorstandes an die Mitgliederversammlung,  
Frau Käti Wargenau zum Ehrenmitglied des TSV Arminia Vöhrum zu ernennen,  
da sie sich besonders um die Förderung des Sports innerhalb unseres Vereins  
verdient gemacht hat. 
 
Die Anwesenden stimmen dem Antrag geschlossen zu.  
 
Somit wird Käti Wargenau gemäß §6 der Vereinssatzung durch den Beschluss  
der Mitgliederversammlung am 23.02.2007 zum Ehrenmitglied ernannt. 
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Der 1. Vorsitzende des Turnkreises Peine, Hans Rothe,  bestellt herzliche Grüße  
des Turnkreises Peine und würdigt die erfolgreiche Arbeit des TSV Arminia Vöhrum 
insbesondere im Fachbereich Turnen.  
Die aktive Turnabteilung mit ihrer breiten Angebotspalette sei ein fester Bestandteil für  
den Fachverband. 
Diese erfolgreiche Arbeit sei der Verdienst von Käti Wargenau, die seit über  
20 Jahren die Abteilung geführt und ihr stets viele neue Impulse gegeben habe. 
Hans Rothe würdigt die besondere sportliche Leistung und ehrt Käti Wargenau mit der 
Ehrennadel des Niedersächsischen Turnerbundes. 
Dem Verein TSV Arminia Vöhrum und allen Sportkameradinnen und Sportkameraden  
wünscht der Vorsitzende des Turnkreises Peine alles Gute und viel Erfolg. 
 
 
TOP 7: Kassenbericht 
 
Der Kassenbericht liegt allen Anwesenden in Kopie vor. Die Abteilungsleiter haben jederzeit die 
Möglichkeit, die Kostenstellenübersicht einzusehen und erhalten mindestens viermal im Jahr eine 
genaue schriftliche Aufschlüsselung der Einnahmen und Ausgaben ihrer Abteilung.  
Die Kassenwartin D.Überheide erläutert den Kassenbericht sowie die Gegenüberstellung der 
Einnahmen und Ausgaben zum Vorjahr. 
Das Geschäftsjahr 2006 schließt mit einem Verlust ab. 
 
Anschließend nimmt die Kassenwartin Stellung zum aktuellen Kassenstand des laufenden 
Geschäftsjahres 2007. Das Darlehen für das Sporthaus wird mit der Zahlung der Rate im März 
2007 getilgt sein. 
 
 
 
TOP 8: Bericht der Kassenprüfer 
 
Bei der ordentlichen Mitgliederversammlung am 24.02.2006 wurden Wolfgang Behrens, Henning 
Eschemann und Werner Siegel zu Kassenprüfern gewählt. Die Prüfung erfolgte an mehreren 
Tagen in der Geschäftsstelle des Vereins. Die Buchführung wurde durch entsprechende 
Ausdrucke belegt.  
 
Ein Bericht der Kassenprüfer liegt allen Anwesenden in Kopie vor (Anlage 1 zum Protokoll).  
Wolfgang Behrens dankt der Kassenwartin Doris Überheide für die übersichtliche und 
nachvollziehbare Kassenführung und stellt den Antrag, der Kassenwartin sowie dem Vorstand des 
Vereins hinsichtlich der Geschäftsführung für das Geschäftsjahr 2006 Entlastung zu erteilen. 
 
 
TOP 9: Aussprache über den Kassenbericht 
 
Der 1. Vorsitzende stellt den Kassenbericht zur Diskussion. Fragen oder Anmerkungen zum 
Kassenbericht erfolgen nicht. 
 
 
TOP 10: Entlastung aller Organe bezüglich der Rechnungslegung und der 
Geschäftsführung für das Geschäftsjahr 2006 
 
Nach Abstimmung werden alle Organe einstimmig, ohne Gegenstimmen und ohne Enthaltungen,  
entlastet. 
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TOP 11: Genehmigung des Haushaltsvoranschlages 2007 
 
Der 1. Vorsitzende J.Lau erläutert den vorliegenden Haushaltsvoranschlag für das Geschäftsjahr 
2007, der auf der 7. erweiterten Vorstandssitzung vom 15.02.2007 mit den Abteilungsleitern im 
erweiterten Vorstand abgestimmt und von ihnen genehmigt worden ist.     
    
Der Haushaltsvoranschlag wird von der Mitgliederversammlung einstimmig genehmigt. 
 
 
TOP 12: Mitgliedsbeiträge 2008 
 
J. Lau informiert über das Schreiben des Kreissportbundes Peine zur Erhöhung der 
Mitgliedsbeiträge des Landessportbundes sowie zur geplanten Beitragserhöhung des 
Kreissportbundes Peine ab 2008.  Die Vereine wurden aufgefordert, auf ihren bevorstehenden 
Mitgliederversammlungen darüber zu berichten und die höheren Abgaben bei ihren 
Haushaltsplanungen zu berücksichtigen. 
Der 1. Vorsitzende bittet Herrn Wolfgang Behrens, Schatzmeister des Kreissportbundes, um 
Erläuterung der Problematik. 
 
Um den Service der KSB-Geschäftsstelle im gleichen Umfang aufrecht erhalten zu können, sei ein 
Mehrbedarf von fast EUR 50.000,-- pro Jahr erforderlich, erklärt W. Behrens. 
Am 06. Dezember 2006 habe der KSB die 10 größten Vereine des Landkreises Peine zu einer 
Informationsveranstaltung eingeladen, um die Finanzsituation des KSB und seiner Organe zu 
erläutern und auf die erforderlichen Strukturänderungen hinzuweisen. 
Da das Land Niedersachsen die Zuschüsse gekürzt habe, bestehe für die Geschäftsstelle des 
KSB Peine eine Unterdeckung von den genannten 50.000,-- €. Dieser Entwicklung habe man 
seitens des KSB bereits Rechnung getragen und Arbeitszeit einer Stelle in ihrer vorgesehenen 
Stundenzahl gekürzt. 
Es haben Gespräche mit der Politik stattgefunden, so dass die Beiträge seitens des KSB wohl auf 
max. -,60 € pro Mitglied und Jahr angehoben werden müssten und nicht, wie zuerst geplant, auf € 
-,90 pro Mitglied / pro Jahr, versichert W. Behrens. 
Außerdem müsse man entsprechend die Leistungen und den Servicebereich des KSB 
dagegenhalten. Einige Vereine haben nach Erhalt der Zuschüsse für die Übungsleiter, die der KSB 
/ LSB den Vereinen gewähren, gegenüber den Kosten für die Beiträge bereits ein deutliches Plus 
zu verzeichnen. 
 
Der 1. Vorsitzende J. Lau bedankt sich bei Wolfgang Behrens für seinen Bericht und stellt das 
Thema Beiträge des TSV Arminia Vöhrum zur Diskussion. 
 
H. Fischer fragt,  an welchen Betrag der geschäftsführende Vorstand bei einer eventuellen 
Erhöhung gedacht habe. 
J. Lau weist auf die unterschiedlichen Beiträge für Kinder, Jugendliche, Erwachsene und Rentner 
hin. Generell wäre ein Anheben des Beitrages von 1,- € bis 1,50 € pro Monat / pro Mitglied 
vorstellbar. Tatsache sei, dass beispielsweise der Beitrag für die Kinder bis einschließlich 6 Jahren 
bei weitem nicht die Kosten für die Leistungen dieser Altersgruppe im Verein deckt. Natürlich wolle 
man die Kinder und Jugendlichen aber weiterhin fördern. Die Reserven seien jedoch ausgeschöpft 
und der Spiel- und Sportbetrieb müsse abgedeckt  werden. 
Außerdem wisse man auch nicht, welche Kosten noch auf unseren Verein zukommen, wie z. B. 
Anhebung der Beiträge der Fachverbände, Hallennutzungsgebühren. 
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Monika Heilmann-Eschemann, Mitglied des Kreistages, informiert, dass sich ihre Fraktion für den 
Erhalt der Übungsleiterzuschüsse an die Vereine einsetzt. Aber auch auf dieser Ebene seien die 
finanziellen Möglichkeiten  begrenzt. 
 
Der Vertrag, den Vereinen den Betriebskostenzuschuss für Sporthallen (Hallennutzungsgebühren) 
nicht in Rechnung zu stellen, läuft mit Ende des Jahres 2007 aus. Ortsbürgermeister Ewald 
Werthmann versichert jedoch, dass es deutliche Signale gibt, im Stadtgebiet Peine auch weiterhin 
keine Gebühren für die Hallennutzung durch die Vereine zu erheben. 
 
Ehrenvorsitzender Peter Ullmann hält Einsparungen nicht für sinnvoll. Er schlägt vor, mehr für die 
Werbung neuer Mitglieder zu tun. Die Präsenz unseres Vereins in der örtlichen Presse sei viel zu 
gering, über die Gründung einer neuen Damenfußballmannschaft habe er noch nichts in der 
Zeitung gelesen. Außerdem müsse man an die Schulen herantreten und so dafür sorgen, dass 
Zugezogene Kenntnis über unseren ortsansässigen Sportverein erhalten.  
 
J. Lau erläutert, dass es bereits mit der Grundschule und der IGS in Vöhrum einige Kooperationen 
in verschiedenen Sportarten gibt. 
 
Käti Wargenau gibt zu Bedenken, dass für die vielen Sportangebote aber auch Hallenzeiten zur 
Verfügung stehen müssen. Ideen für neue Angebote werden durch diese Problematik oft 
gebremst. Da die Schulen aufgrund der längeren Schulzeit die Hallen oft auch am frühen 
Nachmittag noch belegen, wird die Auswahl der Trainingszeit zusätzlich begrenzt. 
 
B. Lemke stellt den Antrag an den Vorstand, einen Maßnahmenkatalog zu erstellen, der in  
10 Punkten Möglichkeiten zur Mitgliedergewinnung und finanziellen Verbesserung des Vereins 
enthält.  
Dieser Katalog könne dann der Mitgliederversammlung in einem Jahr als Diskussionsgrundlage 
vorgestellt werden. 
 
J.Lau nimmt den Antrag an und bittet Bernd Lemke, in einem Arbeitskreis für diesen Auftrag 
mitzuwirken. B. Lemke stimmt zu. 
 
Der 1. Vorsitzende beendet die Diskussion zu diesem Tagesordnungspunkt. 
 
 
TOP 13: Bestätigung der Abteilungsleiter 
 
In den Abteilungen Basketball, Jugendfußball, Leichtathletik, Triathlon und Volleyball fanden 
Wahlen statt. Wiedergewählt wurde Holger Behrens für Basketball, Thomas Schöde für 
Jugendfußball, Wilfried Lampe für Triathlon und Rene Seegert für Volleyball. 
 
Neu gewählt wurde Birgit Ludwig für die Abteilung Leichtathletik. 
 
Der 1. Vorsitzende J.Lau bittet um Bestätigung der Abteilungsleiter en bloc; dem wird zugestimmt.  
Die Abstimmung erfolgt einstimmig. 
 
 
TOP 19: Anträge 
 
Weitere Anträge sind bis zum 20. Februar 2007 nicht in der Geschäftsstelle eingegangen. 
 
J.Lau erinnert an die Blau-weiße Arminia – Party. Karten können gleich im Anschluss bei D. 
Überheide erworben werden. 
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J. Lau bittet die Geehrten, sich im Anschluss an die Sitzung für ein Foto zu versammeln. 
 
Der 1. Vorsitzende bedankt sich bei den Mitgliedern für ihre Anwesenheit und schließt die Sitzung 
um 20.55 Uhr. 
 
 
 
Für die Protokollführung:                               Für die Richtigkeit: 
 
 
 
Doris Überheide       Jörg Lau 
(Geschäftsführerin)        (1.Vorsitzender) 
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